

ОРГАН
Первомайского райкома ВКП(б)
и районного Совета депутатов трудящихся
Горьковской области.

КОММУНАР

27 МАРТА 1941 г.,
четверг, № 69 (2050)
Цена № 5 копеек.

За чистое, благоустроенное колхозное село

С каждым днем все богаче становятся колхозы. Быстро растет материальная обеспеченность колхозников. Новые сложные машины, новые передовые методы возделывания земли коренным образом меняют культурный облик колхозного крестьянства, расширяют его знания, круг интересов и запросов.

С каждым днем растет в колхозной деревне количество клубов, библиотек, изб-читален и других культурных учреждений. Увеличивается и сеть школ, больниц, детских яслей. В избе колхозника все чаще можно встретить радио и патефон, электрический свет и велосипед.

Но часто рядом с этими предметами культурного обихода уживаются грязь, пыль, клопы, тараканы. Неряшливость в быту отражается и на работе.

Грязь и бескультурье нетерпимы в советском городе, нетерпимы они и в колхозной деревне. Зажиточная жизнь — жизнь культурная, поэтому и жилище колхозника и весь облик советского села должны быть опрятными, красивыми, культурными.

Недавно на совещании партийного, советского и колхозного актива Киевской области товарищ Хрущев говорил:

«Наружний вид нашего села, его планировка, вид колхозной хаты не соответствуют сегодняшнему уровню материальной обеспеченности нашего колхоза и колхозника. Смотришь, хатенка стоит убогая, оконце перекопилось. Раньше жил там захудалый бедняк или какая-нибудь вдова. Сейчас зайдешь в эту хату, поговоришь с хозяином, это другой раз бывает хороший колхозник. У него хлеба сколько хотите, у него полная обеспеченность, а удобства для жизни недостаточные».

И такой колхозник не желает больше терпеть эти неудобства. Передовые колхозы и колхозники давно уже начали благоустраивать свои села и жилища, приводить в культурный вид колхозные постройки и улицы. Например, в Слуцком районе, Ленинградской области, колхозники по инициативе комсомольцев строят водопроводы, ремонтируют дома, дороги, озеленяют дворы и улицы, сооружают спортивные площадки и скверы, местными средствами и силами электрифицируют и радиофицируют свои села. Сельские и поселковые советы этого района вместе с колхозниками разрабатывают сейчас большие и смелые планы благоустройства сел и расширения сети культурных учреждений.

Гордятся своей деревней колхозники сельхозартели «Горки Ленинские», Московской области.

По инициативе Владимира Ильича Ленина еще в 1921 го-

ду эта деревня была электрифицирована. Недавно в центре ее колхозники воздвигли памятник великому учителю трудящихся. За последние годы в селе выросли новые здания. Чище, культурнее, светлее стало в избах колхозников. Но сохранилось еще несколько домов, крытых соломой, и они портят вид села. Не у каждого еще есть палисадник перед домом.

В письме ко всем колхозникам и колхозницам Московской области колхозники артели «Горки Ленинские» говорят: «Товарищи, согласитесь с нами, что совершенно недопустимо зажиточным колхозникам терпеть в своих селениях грязь, запущенность. Вид сел должен соответствовать уровню материальной обеспеченности колхозников. Пора заменить полуразвалившиеся избушки с соломенными крышами новыми красивыми домами, посадить плодовые и декоративные деревья, разбить цветники, привести в образцовый порядок общественные здания — сельсоветы, школы, больницы, правления колхозов, селпо и т. д.»

В «Горках Ленинских» намечен и уже осуществляется большой план благоустройства села. Эта замечательная инициатива, несомненно, найдет поддержку во всех районах нашей страны.

Вытравить грязь из своих жилищ, выбелить, покрасить каждый дом внутри и снаружи, обнести его палисадником, рассадить под окнами цветы, плодовые и декоративные деревья — разве на это требуются большие затраты?

Нет, дело не в деньгах и материалах. Все это найдется, было бы желание покончить с грязью, нечистоплотностью, неупорядоченностью — всем тем, что осталось нам от старой, нищенской деревни.

В чистом и светлом доме жить веселее и приятней. Недаром говорят, что чистота — залог здоровья. И труд и отдых человека лучше организуются там, где сама обстановка требует порядка, аккуратности, культурности.

Надо привести в культурный вид все общественные здания села, начиная с сельсовета и правления колхоза. Школа и почта, изба-читальня и сельский кооператив должны стать образцами чистоты и опрятности. На помощь колхозникам придет наша советская интеллигенция. Нужна инициатива, нужно горячее стремление всех колхозников покончить с бескультурьем и грязью, нужна дружная, энергичная работа самих колхозников, секций сельского совета, партийных и комсомольских организаций, сельской интеллигенции. Пусть каждый дом колхозника будет здоровым, культурным жилищем, пусть наши села блистают чистотой и светом!

Выдающиеся деятели науки, литературы и искусства СССР, получившие Сталинские премии первой степени.



Слева направо: писатель Шолохов Михаил Александрович, действительный член Академии Наук СССР. Лысенко Трофим Данисович, действительный член Академии Наук СССР, президент Всесоюзной Академии Сельскохозяйственных Наук имени Ленина. Барсова Валерия Владимировна, народная артистка СССР, артистка Государственного Ордена Ленина Академического Большого театра СССР. Калица Петр Леонидович, действительный член Академии Наук СССР. Филатов Владимир Петрович, действительный член Академии Наук УССР, директор Украинского института экспериментальной офтальмологии.

Фотохроника ТАСС

ЗАДАНИЕ БУДЕТ ВЫПОЛНЕНО

Нелей. Постановление партии и правительства о дополнительной оплате труда в колхозах сельсовета вызвало большую производственную активность, повысило заинтересованность колхозников в работе.

Заметно улучшилась деятельность постоянных звеньев в подготовке к весне. Успешно сейчас производится сбор местных удобрений. Хранятся они в сухом месте и в первые же дни весенне-полевых работ будут вноситься в почву.

Знакомясь с решением исполкома райсовета и бюро РК ВКП(б) и бюро РК ВКП(б), в котором установлены задания по урожайности сельхозкультур, колхозники заявляют, что плановые задания по зерновым и другим культурам в 1941 году будут выполнены с превышением. К этому имеются все условия.

Е. Пыринов.

Обсуждают новый закон

На днях на партийно-комсомольском собрании д. Петровка обсуждалось решение партии и правительства о дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельхозхозяйственных культур и т. д.

В обсуждении этого закона приняли горячее участие каждый присутствующий на собрании коммунист и комсомолец.

По решению этого собрания все члены и кандидаты партии, а также и комсомольцы широко развернули разъяснительную работу среди колхозников.

С. И. Федькин.

Окончание переселения по Советско-Германским Соглашениям от 10 января с. г.

10 января с. г. в г. Риге и в г. Каунасе были подписаны Советско-Германские Соглашения о переселении германских граждан и лиц немецкой национальности из Литовской, Латвийской и Эстонской ССР в Германию и о переселении литовских граждан и лиц литовской, русской и белорусской национальности из Германии (бывшей Мемельской и Сувальской областей) в СССР.

В силу этих Соглашений указанные выше лица, заявившие о своем желании переселиться, могли осуществить переселение в течение двух с половиной месяцев со дня подписания Соглашения.

25 марта с. г. установленный Соглашениями срок переселения истек.

Всего переселилось из Германии (бывшей Мемельской и Сувальской областей) в СССР 21.343 человека, из них литовцев 11.995 человек, русских 9.228 человек.

Всего переселилось из Литовской, Латвийской и Эстонской ССР в Германию — 67.805 человек.

Советские переселенческие органы, работавшие на территории Германии, и германские переселенческие органы, работавшие на территории СССР, ввиду окончания работы, 25 марта с. г. возвратились в СССР и Германию.

Работы по переселению и переселение протекали в соответствии с заключенными 10 января с. г. Соглашениями.

(ТАСС)

ИТОГИ ВСЕАРМЕЙСКОГО ЛЫЖНОГО КРОССА ИМЕНИ ГЕРОЯ И МАРШАЛА СОВЕТСКОГО СОЮЗА С. К. ТИМОШЕНКО

Приказом Заместителя Народного Комиссара Обороны СССР Маршала Советского Союза С. М. Буденного подведены итоги Всеармейского лыжного кросса имени С. К. Тимошенко.

В приказе указывается, что лучшими органами по массовости и организации кросса являются Московский, Уральский, Архангельский, Сибирский и Ленинградский.

В приказе особо отмечается огромная работа, проведенная Московским военным округом и инициаторами кросса — комсо-

мольцами этого округа. В Московском военном округе в кроссе участвовало 98 процентов всего личного состава.

За лучшие результаты, показанные во Всеармейском лыжном кроссе, Заместитель Народного Комиссара тов. Буденный награждает переходящими призами 19 частей и училищ.

32 лицам начальствующего, командного и политического состава за успешное проведение кросса объявлена благодарность.

(ТАСС)

43 часа в завале

На 11 участке шахты номер 9 треста «Артемуголь» (Донбасс) внезапно произошел завал. 13 горняков оказались под землей. Немедленно были начаты спасательные работы, которыми руководил заместитель Наркома угольной промышленности СССР

тов. Абакумов. Горнякам была организована подача горячей пищи по трубам. Через 43 часа все 13 человек были спасены. Сейчас горняки, находившиеся в завале, приступили к работе.

(ТАСС)



Праздник весны

На днях из самых отдаленных пунктов Быстринского района (Камчатская область) приехали на оленьих и собачьих упряжках в поселок Анавгай оленеводы Эвены. Здесь состоялось традиционный праздник весны. Торжество открылось многолюдным митингом. Далеко за полночь продолжались игры, пляски.

Много зрителей привлекли оленьи бега. Это эффектное зрелище заснято кинооператором.

После окончания бегов состоялся праздничный обед.

Первый районный рабочий клуб в Риге

В Риге открылся первый районный рабочий клуб. В клубе хранятся Красное Знамя рабочих организаций Московского района, спасенное во время разгрома латвийских левых проф-организаций в 1927 году.

(ТАСС)

Декада таджикского искусства

Совет Народных Комиссаров СССР разрешил Комитету по делам искусств провести в Москве с 12 апреля декаду таджикского искусства. В Москву для участия в декаде приезжает около 750 человек.

Шахматный матч-турнир

25 марта доигрывали отложенные партии первого и второго туров: Керес—Бондаревский и Смыслов—Керес. Эстонский гроссмейстер, использовав преимущества в отложенных позициях, выиграл обе партии. 26 марта—третий тур.

(ТАСС)

Из зала суда

Воры получили по заслугам

Колхозники Николаевского колхоза «Новая жизнь»: Бирюков И. А., Волосенков В. И. и Кочетков Г. Ф. 20 ноября прошлого года работали на молотбе хлебов. После окончания работы, по сговоренности между собой и с разрешения заведующего током Бирюкова М. А., они совершили кражу одного мешка ржи. Украденное зерно продали на базаре, на вырученные от этого деньги пьянствовали на квартире Кочеткова Г. Ф.

20-го марта сего года народный суд Первомайского района рассмотрел материал по обвинению обеих Бирюковых, Волосенкова и Кочеткова, привлеченных к ответственности по ст. 162 Уголовного Кодекса.

За расхищение колхозного добра воры Бирюков М. А. и Кочетков Г. Ф. приговорены к 2 годам лишения свободы, Бирюков И. А. и Волосенков В. И. к полутора годам лишения свободы. Трое из преступников взяты под стражу с момента вынесения приговора.

Л. Миронова.

Кассы взаимопомощи

В колхозах нашего района в данное время имеется 28 касс взаимопомощи, 11 из них организованы в течение 1940 г. и первого квартала 1941 года.

В ряде колхозов кассы взаимопомощи работают хорошо, имеют в достаточном количестве хлеба и денежных средств для оказания помощи нуждающимся. Например, касса Б. Макалемского колхоза «Ялгай», председатель т. Баламутов, имеет в своем распоряжении 12 тонн хлеба и 1.200 руб. денег. В Родниковском колхозе «Объединение» касса имеет 5 тонн хлеба и свыше двух тысяч денег. В течение прошлого года этой кассой оказана помощь многим семьям красноармейцев и другим колхозникам. На это израсходовано полторы тонны хлеба и 112 руб. денег. Часть денежных средств выдана безвозвратно.

Положительные результаты в работе имеют также кассы взаимопомощи Худошинского колхоза «Заря», Е. Вражского «Ленинские входы» и др.

Но так обстоит дело далеко не везде. Имеются колхозы, где кассы совершенно не работают. В Лапшинском колхозе «XX лет РККА» председатель кассы т. Сенков никак не может собрать членские и вступительные взносы. Задолженность 1940 г.—около 3.000 рублей. В таком же состоянии находится касса М. Макалемского колхоза «Новая жизнь». Задача партийных, комсомольских организаций и всей колхозной общественности — кассы взаимопомощи создать в каждом колхозе.

П. Кутыни.

Нам пишут

Сторожа на постах спят

Плохо обстоит дело с охраной общественной собственности в Урейском колхозе им. XVI партсезда. Правда, там имеются сторожа на конном дворе и у амбаров. Но когда ни посмотри, они на постах спят. Сторож Баранов И. всегда отсиживается в помещении конюхов, не обращая внимания на охраняемый объект.

На конном дворе сторожем числится Сорокин А. По дням он работает в Б. Уратском лесопункте, ночью «охраняет» в колхозе конный двор. Трудно увидеть на своем посту. От такого сторожа, конечно, никакой пользы нет.

Правлению колхоза надо покончить с такой расхлябанностью в охране. В. Учиров.

Нет условий для молодняка

В Пандасской сельскохозяйственной артели «Якстере теште» не созданы условия для молодняка. Все телята приплода текущего года находятся в небольшом помещении, через стенку с канцелярией колхоза. Внутреннее оборудование в нем отсутствует, температура часто бывает низкой.

К тому же этот телятник повседневно мешает сотрудникам конторы колхоза в их производственной работе.

Такое положение в Пандассе наблюдается продолжительное время. Председатель колхоза тов. Жадаев к этому относится безразлично.

М. Голубева.

Повысить темпы работы

Петровка. На днях во всех колхозах сельсовета проходила проверка их готовности к весеннему севу. Большинство руководителей колхозов со всей серьезностью взялись за подготовку к весне 1941 года и на сегодня имеют неплохие результаты.

Взять к примеру Цыгановский колхоз им. Жданова. Здесь имеются семена на всю площадь посева, хорошо оттриерованы. Хранятся они в хорошем помещении. Плуги, бороны и другой сельхозинвентарь отремонтирован полностью и качественно. На 80 процентов выполнен годовой план вывозки навоза, 120 тонн заготовлено торфа.

Рабочий скот имеет среднюю упитанность. На период весенне-полевых работ забронировано необходимое количество кормов.

В колхозе организовано 4 постоянных звена, агропаны для них составлены, со звеньями проведены беседы.

Наиболее худшие показатели в подготовке к весеннему севу имеет Петровский колхоз им. Ленина. Предправления т. Гусев проявляет полную беспечность в части заготовки удобрений. План заготовки торфа сорван, на вывозке навоза работают всего 2 лошади.

Тов. Гусеву были неоднократные указания со стороны сельсовета и партийной организации об улучшении подготовки к севу, эти указания им не выполняются. Дальше такого положения терпеть нельзя. Надо решительно повысить темпы в работе.

С. Ф.



Война на море

Германское информационное бюро передает, что авиация и военно-морской флот Германии за прошлую неделю потопили неприятельские торговые суда общим тоннажем в 370 тысяч тонн. Особо следует отметить активные операции линкоров, в результате которых удалось прервать на несколько дней судоходство между США и Англией.

Военно-морской обозреватель английской газеты «Ньюс-крикль» пишет, что английскому военно-морскому флоту придется потратить много времени, чтобы найти германские линкоры в Атлантическом океане. Борьба с ними также представляет не легкую задачу. По словам обозревателя, они облают такой скоростью, какой не имеет ни один английский линкор, исключая линкор «Король Георг V». Вооружение германских линкоров является более мощным, чем вооружение любого английского крейсера.

Предполагают, что германские линкоры могут оставаться в море 25—30 дней без пополнения горючим. Но не исключена возможность, что их сопровождают и снабжают всем необходимым быстроходные суда. В этом случае они могут оставаться в море в течение нескольких месяцев.

(ТАСС)

Подписание протокола о присоединении Югославии к пакту трех держав

Как передает германское информационное бюро, 25 марта в Вене (Германия) был подписан протокол о присоединении Югославии к пакту трех держав.

(ТАСС)

За отв. редактора
Н. МИЛУГОВ.

Объявления

По линии комбанка Первомайскому поссовету отпущен кредит в сумме 20 тыс. рублей на капитальный ремонт собственных жилых домов ТРУДЯЩИХСЯ. На одно хозяйство кредит выдается до 1.500 рублей. Срок возврата рассчитывается до 3 лет из 2 проц. годовых. Желающие получить кредит должны сделать заявки в поссовет не позднее 3 апреля 1940 года.

Поссовет.

Первомайский ларек Арзамасской конторы «Сортсеменовощь» имеет в продаже семена овощных культур и кормовых корнеплодов.

Адрес: ул. Володарского, дом № 8.

Е. Г. Утеинов.

ОБЗОР ОБОРОННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Не так давно Военное издательство Народного комиссариата обороны СССР издало книгу «Наши артиллеристы на финском фронте». Книга рисует боевую деятельность советских артиллеристов во время войны с белофиннами. Она написана по материалам Героя Советского Союза полковника Турбина, Героя Советского Союза капитана Лаптева, полковника Никифорова и других участников боев с финской белогвардейщиной.

В книге правдиво описываются трудности боевого похода и действия советских артиллеристов, показавших в лесах Финляндии свое замечательное мастерство и легендарный героизм.

Хорошо описан в книге прорыв «непреступной» «линии Маннергейма». Книга рассказывает, как советские войска в течение нескольких недель разрушили и захватили 343 железобетонных дота (долговременные огневые точки) и свыше 2.200 гранитно-земляных укреплений. После «обработки» нашей артиллерией финских дотов от укреплений, которые казались всему миру «непреступными», остались груды развалин.

Много ярких примеров героизма приводится и в книге Н.

Брычева «Воин Красной Армии в плен не сдается!» Звание советского воина высоко и почетно. Принимая присягу, молодой боец клянется перед лицом своего народа защищать родину мужественно, умело, с достоинством и честью, не щадя своей крови и самой жизни. Наиболее тяжким нарушением присяги является измена родине: шпионаж, выдача военной или государственной тайны, переход на сторону врага, бегство или перелет за границу.

Сдача в плен—величайший позор для бойца Красной Армии. «Воин Красной Армии в плен не сдается!» Этот железный закон зародился в Красной Армии еще в годы гражданской войны. Доблестные бойцы бились до последнего дыхания, погибали в неравном бою, но живыми врагу не сдавались. Эта славная боевая традиция живет в нашей армии.

Вот замечательный образец верности воинской присяге, приведенный в книге.

Ленинградский комсомолец Дурягин, пошедший на фронт добровольно, спасал раненого товарища и попал в окружение белофиннов. Патроны вышли. Финский офицер насмешливо крикнул по-русски:

—Ну как, красные бойцы в плен не сдаются, говоришь?

Товарищ Дурягин, подпустив белофиннов еще ближе, выхватил последнюю гранату, выдернул кольцо и, оставив гранату в руке, крикнул:

— Да, не сдаются!

Граната взорвалась в руку. Герой был убит, но от взрыва пострадало и много финнов.

Советский читатель проявляет большой интерес к литературе, помогающей изучать военное дело. Одним из популярных и удачных пособий по стрелковому делу, выпущенных за последнее время, является книга майора Н. Озерова «Стрелок, научись основам стрельбы». Автор объясняет, какие задачи выполняет стрелок в боевой обстановке, как происходит выстрел, как следует наблюдать за полем боя, выбирать место и положение для стрельбы, обстреливать цель и т. д. Ряд рисунков и таблиц поможет читателю практически освоить стрелковое дело.

С большой пользой ознакомится читатель и с книгой военинженера 3-го ранга В. Жилко «Зажигательные авиабомбы и борьба с ними». В книжке В. Жилко описаны характерные образцы иностранных зажигательных авиабомб, их снаряжение, действие и указаны способы тушения авиабомб и борьбы с пожарами. М. Цунц.